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Δομή και ανάπτυξη των εικονικών 
και μετα-εικονικών ικανοτήτων από τα 

δέκα μέχρι τα δεκαοχτώ χρόνια
Λ οΐζος Ν. Λ οΐζου

Αριατοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Περίληψη

Η έρετ’να αντή στόχε« στη διευεύνηση (α) της δομικής οργάνωσης τοτ· εικονικού-χισροταξικού E in  - 
δικευμένου Δομικοί’ Συστήματος (ΕΛΟΣ) σε παιδιά και εηή(ίοΐ'ς. (|ί) της ικανότητας των νποκι ιμένων 
να εκτιμήσοτΎ τη ξωντάνια των νοερών τοί’ς εικόνων και (γ) των σχέσεων μεταξύ της επίδοσης σε ιικο- 
νικά έργα και της υποκειμενικής τοί'ς εκτίμησης για την εικονική τους ικανότητα. Στην έρευνα έλαβαν 
μέρος 175 υποκείμενα, ηλικίας από 10 ως 17 χρόνων. Δΰο συστοιχίες έργων, η γνωστική και η μετα- 
γνωστική, δόθηκαν σε αυτά τα υποκείμενα. Τα έργα σε καθεμία συστοιχία ανήκαν σε ένα από τέσσερις 
τύπους νοερών εικόνων. Η επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων έδειξε ότι οι τέσσερις τύποι νοερών ει
κόνων πράγματι αντιστοιχούν σε ανεξάρτητους παράγοντες και αυτοί, με τη σειρά τους, φορτώνονται σι 
έναν παράγοντα δεύτερης τάξης, το γενικό παράγοντα του εικονικού-χισροταξικού ΕΛΟΣ. Οι ίδιοι πα
ράγοντες προέκυψαν από τη βαθμολογία μεταγνωστικής εκτίμησης. Η ανάπτυξη σχεδόν σε όλα τα έργα 
παρουσίασε μορφή U-shaped, με άνοδο από τα 10 στα 11 χρόνια, πτιίκτη από τα 12 στα 13 και στο εξής 
πάλι άνοδο. Παρατηρήθηκαν επίσης μερικές διαφορές υπέρ τοΛ> κοριτσιών.

Παρά την επιφυλακτική αντιμετακιιση της 
νοερής απεικόνισης από τις αρχές του αιώνα 
μας, κατά τη διάρκεια των δύο τελετπαίων δε
καετιών διεξήχθησαν αρκετές επιστημονικές 
έρευνες που σκοπό είχαν να τονίσοτ’ν το πε
ριεχόμενο και να δείξουν τη σημασία των νο
ερών εικόνων. Αυτό το συνεχώς ογκούμενο 
ενδιαφέρον και η θετική στάση απέναντι στο 
θέμα οφείλονται σε τρεις κυρίως λόγους 
(Kosslyn, 1985): (α) Στην πρόδηλη ανεπάρ
κεια του μπηχεβιορισμού, ιδιαίτερα στην προ
σπάθεια εξήγησης του φαινομένου της αντί
ληψης, όπως και της απόκτησης και χρήσης 
της γλώσσας, (β) Στην ανάπτυξη μεθόδων που 
επιτρέπουν την αντικειμενική μελέτη των νο
ερών εικόνων, (γ) Στην ανάπτυξη της γλωσ
σολογίας (για παράδειγμα, ο Chomsky έδει
ξε τη σπουδαιότητα των μη παρατηρήσιμων

αναπαραστάσεων της λεγάμενης δομής βά
θους κτλ.) και της τεχνητής νοημοσύνης.

Ο Piaget (Piaget & Inhelder, 1971 ). άλ
λωστε, τονίζει ότι η παρακολοί’θηση της εξέ
λιξης της ικανότητας για νοερή απεικόνιση 
στο παιδί αποκαλύπτει την αξία ποί’ έχουν 
οι νοερές εικόνες στη γνωστική διεργασία. 
Πιο προωθημένη είναι η άποψη του Segal, 
ότι η διασάφηση των λειτουργιών της νοερής 
απεικόνισης είναι απολύτως αναγκαία για την 
επαρκή μελέτη της γνώσης, δεδομένου ότι η 
νοερή απεικόνιση είναι η ίδια μια βασική γνω
στική διαδικασία (Segal, 1971. Rock, 1973. 
βλ. και Amheim, 1971).

Η κατασκευή των έργων που χρησιμο
ποιήθηκαν και η εξελικτική θεώρηση της ει- 
κονικής-χωροταξικής ικανότητας σε αυτή την 
έρευνα στηρίχτηκε κυρίως στην κλασσική θε-
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u k u «  t o c  Piaget (Piaget & Inhelder, 1971) 
και οτη θεωρία τον Εμπειρικού Βιωματικού 
Λομιομού (Δημητρίου & Ευκλείδη, 1988). 
Σύμφωνα μι' την πρώτη θεωρία, οι νοερές ει
κόνες μπορούν να εξεταστούν ανάλογα με το 
περιεχόμενό τους (οπτικές, ακουστικές κτλ.) 
και ανάλογα με τη δομή τους (οτατικά αντι
κείμενα, κινήσεις, μετασχηματισμοί). Ο Piaget 
(Piaget & Inhelder, 1971) συνεχώς τονίζει 
πως οποιαδήποτε αναπαράσταση κίνησης, με
τασχηματισμού ή ακόμα και μιας στατικής 
μορφής απαιτεί κάποιου είδους πρόβλεψη. 
Λιακρίνει ωστόσο σε δύο μεγάλες κατηγορίες 
τις νοερές εικόνες αντικείμενων ή καταστά
σεων, σύμφωνα με την οικειότητα που έχου
με γι' αυτές: (α) Στις αναπαραγωγικές εικό
νες. που αφορούν μορφές ή αντικείμενα ήδη 
γνώριμα, προερχόμενα δηλαδή από αντιλη
πτικές εμπειρίες, και (β) στις προβλεπτικές 
εικόνες, που αφορούν άγνωστες καταστάσεις 
ή αποτελέσματα. Αυτή η διάκριση των νοε
ρών εικόνων σε συνδυασμό με τη δομή τους 
στοιχειοθετεί έξι βασικές κατηγορίες: ( 1 ) α- 
ναπαραγωγικές-στατικές (ΑΣ), (2) αναπα- 
ραγωγικές-κινητικές (ΑΚ), (3) αναπαραγω- 
γικές-μετασχηματιστικές (AM), (4) προβλε- 
πτικές-στατικές (ΠΣ), (5) προβλεπτικές-κι- 
νητικές (ΠΚ) και (6) προβλεπτικές-μετασχη- 
ματιστικές (ΠΜ). Στην έρευνα αυτή χρησι
μοποιήθηκαν οι τέσσερις από αυτές (AK, AM, 
ΠΚ, ΠΜ). Επιπλέον, χρησιμοποιήθηκε η κα
τηγορία των αναπαραγωγικών-στατικών ει
κόνων μόνο στην εξέταση των μετα-εικονι- 
κών ικανοτήτων. Δε χρησιμοποιήθηκε η κα
τηγορία των προβλεπτικών-στατικών νοερών 
εικόνων, γιατί ακόμα και η ύπαρξή τους εί
ναι συζητήσιμη (Segal, 1971).

Όσον αφορά την ανάπτυξη της νοερής α
πεικόνισης, η πιαζετιανή θεώρηση διαπιστώ
νει δύο αποφασιστικούς σταθμούς γενικής 
σημασίας (Piaget & Inhelder, 1971 ). Ο πρώ
τος σταθμός είναι η εμφάνιση της εικόνας που, 
κατά τον Piaget, χρονικά συμπίπτει περίπου 
με το σχηματισμό της συμβολικής λειτουρ
γίας γύρω στα 1 ,5 -2  χρόνια από τη γέννη
ση. Ο δεύτερος σταθμός, που εντοπίζεται πε
ρίπου στα 7 ta 8 χρόνια, σηματοδοτεί τη μο

ναδική γενική αλλαγή στη νοερή απεικόνιση 
που αφορά και τη μορφή και το περιεχόμενο 
της εικόνας. Στο διάστημα μεταξύ των δύο 
αυτών σταθμών ο χαρακτήρας των νοερών 
εικόνων αποδίδεται από τον Piaget στην προ- 
πραξιακή σκέφιη που αγνοεί τους μετασχη
ματισμούς. Μετά το δεύτερο σταθμό εμφανί
ζεται η πραξιακή σκέψη, ως αποτέλεσμα του 
συντονισμού των νοητικών ενεργειών, και α
ναδύονται οι λογικο-μαθηματικές και χωρο- 
χρονικές διεργασίες, οι οποίες είναι οι μόνες 
που μπορούν να επιτρέψουν την αναπαρά
σταση της δυναμικής των ακολουθούν. Πα
ρέχουν δηλαδή τη δυνατότητα στα παιδιά να 
παρακολουθήσουν και να χειριστούν νοερά 
τα ενδιάμεσα στάδια ενός μετασχηματισμού.

Σύμφωνα με τη θεωρία των Λημητρίου 
& Ευκλείδη (1988), η εικονική-χωροταξική 
ικανότητα είναι υπεύθυνη για την αναπαρά
σταση και επεξεργασία των δομών της πραγ
ματικότητας. Περιλαμβάνει τις παρακάτω πέ
ντε επιμέρους ικανότητες: ( 1 ) Ικανότητα πρό
σθεσης και αφαίρεσης στοιχείων από τη νοε
ρή εικόνα. (2) Ικανότητα σύνθεσης μιας νοε
ρής εικόνας από επιμέρους τμήματα. (3) Ικα
νότητα ανασχηματισμού ή/και μετασχηματι
σμού μιας νοερής εικόνας, ώστε να αντιστοι
χεί προς μια καινούργια πραγματικότητα. (4) 
Ικανότητα περιστροφής και σύγκρισης μιας 
εικόνας με μια άλλη. (5) Ικανότητα συντονι
σμού σημείων αναφοράς.

Η ανάπτυξη του εικονικού-χωροταξικού 
ΕΔΟΣ, κατά τον Εμπειρικό Δομισμό, συμ
βαίνει σε έξι επίπεδα. Παρακάτω περιγρά- 
φονται τα χαρακτηριστικά και οι τυπικές η
λικίες κατά τις οποίες αποκτώνται αυτά:

Στο πρώτο επίπεδο (3-4 χρόνια) η χωρο
ταξική αναπαράσταση είναι αποσπασματική. 
Το νήπιο δέχεται τα ερεθίσματα του περι
βάλλοντος και προσπαθεί να κατανοήσει και 
να συντονίσει, χωρίς να το πετυχαίνει πάντα, 
τις εικονικές αναπαραστάσεις της πραγματι
κότητας που συνιστούν το υποκειμενικό συμ
βολικό του σύστημα. Στο δεύτερο επίπεδο (5- 
6 χρόνια) η αναπαράσταση είναι στατική και 
μονοδιάστατη και αντιστοιχεί στο ενορατικό 
στάδιο του Piaget. Το παιδί αποκτά την ικα
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νότητα σιντονισμού των ι ικόνοιν και μετα
κίνησης από το ένα συμβολικό σύστημα στο 
άλλο. Μπορεί, για παράδειγμα. να μετατρέ
πει τις εικόνες αε λεκτικές αναφορές και α- 
ντιστρόφως. Τα τρία επόμενα επίπονα αντι
στοιχούν mo πιαζετιανό στάδιο της ιιν/κε- 
κριμένης σκέψης. Κατά το στάδιο αητό όλες 
οι νοητικές πράξεις. περιλαμβανόμενων των 
νοερών χειρισμών μιας εικόνας, αηορούν α
ποκλειστικά αε στ’γκεκριμένα αντικείμενα και 
ατο παρόν. Στο τρίτο επίπεδο (7-8 χρόνια) 
εγκαθίσταται ο συντονισμός μιας διάστασης 
σε σχέση με σταθερά σημεία αναφοράς. Πα- 
ρατηρείται όμως μια ακαμψία στην ικανότη
τα αναπαράστασης, όπως συμβαίνει, για πα
ράδειγμα, στην προσπάθεια σχεδιαομού της 
γραμμής του νεροί’ σε ενα γερμένο μποιν.ά- 
λι. Το τέταρτο επίπεδο (9-10 χρόνια) χαρα
κτηρίζεται από τη δυναμική μορφ ή της εικο
νικής ικανότητας με τη "δημιουργική” δισ- 
διάστατη αναπαράσταση. Για παράδειγμα, εί
ναι δυνατή η περιστροφή ενός σχήματος πά
νω σε ένα επίπεδο, όταν απουσιάζουν παρα
πλανητικές υποδείξεις. Γΰρω στα 11-12 χρό
νια (πέμπτο επίπεδο) το γνωστικό σύστημα 
του παιδιού αρχίζει να γίνεται πολύπλοκο. 
Η σκέψη αναζητεί τις άδηλες όψεις της πραγ
ματικότητας και γίνεται αφαιρετική ή “αυνι- 
στιίχκΓ (Case, 1985). Το παιδί που εισέρχε
ται στην εφηβεία αποκτά τη δινατότητα συ
ντονισμού ενός περιορισμένοι’ αριθμού δια
φορετικών σημείων αναφοράς (π.χ., μέρη ε
νός τόξου που μετασχηματίζεται σε ευθεία), 
έστω και αν είναι παρούσες παραπλανητικές 
υποδείξεις. Στο τελευταίο επίπεδο (13-14 
χρόνια) προετοιμάζεται ο δρόμος του γνω
στικού συστήματος για τη μετάβαση από τη 
συγκεκριμένη στην τυπική σκέψη ("στρατηγι
κό" επίπεδο: Demetriou & Efklides, 1981). 
Η ανάπτυξη της εικονικής-χωροταξικής ικα
νότητας φαίνεται να ολοκληρώνει σε αυτό το 
σημείο την πορεία της με τη δυνατότητα συ
ντονισμού μεγάλοι’ αριθμού σημείιον αναφο
ράς (π.χ., νοερή περιστροφή σχημάτων από 
διάφορες οπτικές γωνίες).

Η ανάπτυξη του εικονικού-χωροταζικού 
ΕΔΟΣ, σύμφωνα με τη θεωρία, επηρεάζεται

από το φύλο (ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της 
εηηβείας), όχι όμως στον ίδιο βαθμό με άλ- 
λες ικανότητες, όπως, για παράδειγμα, η πο- 
σοτική-συσχετική. Το ίδιο ακριβώς προβλέ- 
πεται και για το κοινωνικο-οικονομικό επί
πεδο (ΚΟΙΕ) των ατόμων, το οποίο κατά τη 
θεωρία είναι υπεύθυνο για μεγαλύτερες ή μι
κρότερες διαφορές στις επιδόσεις των υπο
κειμένων. ανάλογα μι την εξεταζόμενη ικα
νότητα. Η νοερή απεικόνιση φτάνεται επίσης 
να επηρεάζεται και από κάποιες διαστάσεις 
της προσωπικότητας, η εξέταση των οποίων, 
όμως, δεν εμπίπτει στους στόχους της πα
ρούσας έρευνας.

Με (Vioη τις πιο πάνω θεωρητικές προ
σεγγίσεις και τα αποτελέσματα της προκα
ταρκτικής έρευνας, η κυρίως έρεινα διαιιορ- 
φόάηκε έτσι όχπε να μπορεί να ικανοποιήσει 
τους παρακάτω στόχους:

( 1 ) Ανίχνευση της δομής των επιμέρους 
ικανοτήτων που συναποτελούν την εικονική 
και μετα-εικονική ικανότητα.

(2) Ιχνηλάτηση της ανάπτυξης σε σχέση 
με την ηλικία, π ασκημένου να ελεγχθεί αν αυ
τή είναι όπως την περιγράφει η θεωρία του 
Εμπειρικού Δομισμού. Επίσης, διερεύνηση 
της ενδεχόμενης διαφοροποίησης των δύο φύ
λων ως προς τα διάφορα συστατικά της νοε
ρής απεικόνισης.

(3) Αναζήτηση των δομικών και αναπτυ
ξιακών σχέσεων που υπάρχοΐ’ν ανάμεσα στη 
νοερή απεικόνιση καθεαυτήν και στη ιιετα- 
γνωστική ενημερότητα των υποκειμένων, ως 
προς τη νοερή απεικόνιση. Με τον όρο μετα- 
γν<αστική ενημερότητα εννοούμε την ικανό
τητα των υποκειμένων να παρατηρούν τις 
σκέψεις, τις αντιλήψεις και τις νοερές διαδι
κασίες που οδηγούν στα εκάστοτε προϊόντα 
του γνωστικού τους συστήματος.

Πιο συγκεκριμένα, η έρευνα είχε σκοπό 
να ελέγξει τέσσερις βασικές υποθέσεις, ανα
φορικά με τη δομή και την ανάπτυξη της νο
ερής απεικόνισης: Πρώτον, με βάση την πια- 
ζετιανή διάκριση των νοερών εικόνων ανά
λογα με την οικειότητα και τη δομή τους, οι 
τέσσερις κατηγορίες νοερών εικόνων που 
χρησιμοποιήθηκαν στα γνωστικά έργα της έ
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ρευνας, αναπαραγωγικές-κινητικές, αναπα- 
ραγωγικές-μετασχηματιστικές, προβλεπτικές- 
κινητικές, προβλεπτικές-μετασχηματιστικές, 
αναμένεται ότι μπορούν να αναχθονν οε δύο 
παράγοντες, τον αναπαραγωγικό και τον προ
βλεπτικό. Αυτοί στη συνέχεια μπορούν να α- 
ναχθούν σε ένα γενικό παράγοντα υψηλότε
ρης τάξης, εκείνον της ικανότητας νοερής α- 
πεικόνισης.Ένα παρόμοιο σχήμα όόμησης α
ναμένεται ότι θα εξαχθεί και για το μετα- 
γνωστικό σύστημα νοερής απεικόνισης. Η τε
λευταία υπόθεση στηρίζεται και στο αντί
στοιχο αποτέλεσμα της ανάλυσης παραγό
ντων ενός ερωτηματολογίου των Paivio & 
Harshman (1983), που αχεόιάστηκε για να 
μετρήσει ατομικές διαφορές στη νοερή απει
κόνιση και στις λεκτικές συνήθειες και ικα
νότητες.

Δεύτερον, έχει ήόη γίνει αναφορά στη διά
κριση που κάνει ο Piaget ανάμεσα στις ανα
παραγωγικές εικόνες, που αναπαριστούν οι
κεία αντικείμενα ή σχήματα, και στις προ
βλεπτικές εικόνες, που αφορούν λιγότερο ή 
και καθόλου οικείες μορφές και σχήματα. 
Παίρνοντας ως δεδομένο (α) ότι είναι δυ
σκολότερο να αντιληφθεί κανείς και ακόμα 
περισσότερο να αναπαραστήσει μορφές μη οι
κείες και (β) ότι οι αναπαραγωγικές εικόνες 
εμφανίζονται πρωιμότερα από τις προβλε
πτικές (Piaget & Inhelder, 1971), τότε μπο
ρεί να προβλέψει κανείς ότι οι επιδόσεις στις 
αναπαραγωγικές εικόνες θα είναι ικανοποι
ητικές ήδη από τα νεότερα υποκείμενα που έ
λαβαν μέρος στην έρευνα αυτή (ηλικίας 10 
χρόνων) και θα είναι γενικά υψηλότερες από 
τις επιδόσεις που θα επιτειψ.θούν στις προ
βλεπτικές εικόνες. Αναμένεται επίσης δια
φοροποίηση στις επιδόσεις μεταξύ κινητικών 
και μετασχηματιστικών εικόνων με υπεροχή 
των πρώτων, επειδή οι μετασχηματισμοί γε
νικά απαιτοί’ν πολυπλοκότερη δόμηση του 
γνωστικού συστήματος και προϋποθέτουν ε
πιπλέον κάποια αναπαράσταση της διαδικα
σίας (κίνησης) που οδήγησε στο μετασχημα
τισμό (βλ. και Lautrey & Chartier 1991).

Τρίτον, όσον αφορά την ανάπτυξη, βάσι
μα μπορεί κανείς να προβλέψει ότι το εικο

νικό ΕΔΟΣ αναπτύσσεται με την ηλικία, κο- 
ρυφώνεται γύρω στα 13-14 χρόνια και μετά 
σταθεροποιείται (μοντέλο Δημητρίου-Ευ- 
κλείδη). Θα μπορούσε επίσης κανείς να ανα
μένει ότι ο παράγοντας φύλο, παραδοσιακά 
συσχετιζόμενος με τις γνωστικές διαδικασίες, 
θα επηρεάζει την εικονική ικανότητα των υ
ποκειμένων, υπέρ των αγοριών, όπως τονί
ζεται από τον Εμπειρικό Δομισμό, κυρίως 
κατά τη εφηβεία (Demetriou & Efklides, 
1985). Σχεδόν όλες οι άλλες έρευνες (π.χ., 
Harshman, Hampson, & Berenbaum, 1987. 
Linn & Peterson, 1985) εντοπίζουν την υπε
ροχή των αγοριών στη χωρική ικανότητα και 
πιο συγκεκριμένα στα έργα περιστροφής στις 
τρεις διαστάσεις, ενώ των κοριτσιών στην ο
πτική μνήμη και στις στατικές εικόνες.Έχο
ντας υπόψη και τα αποτελέσματα της προ
καταρκτικής έρευνας (σχεδόν πλήρης επι
κράτηση των κοριτσιών), μπορούμε να πιθα
νολογήσουμε την υπεροχή των κοριτσιών στα 
έργα που αφορούν οικεία σχήματα ή κίνηση 
τιυν νοερϋιν εικόνων και υπεροχή των αγο- 
ριών στα έργα που απαιτούν μετασχηματι
σμούς και περιστροφή στις τρεις διαστάσεις.

Κατά την τέταρτη υπόθεση, η δομική συ- 
σχέτιση μεταξύ των γνωστικών επιδόσεων και 
της αυτοαξιολόγησης των υποκειμένων πρέ
πει να είναι ικανοποιητική. Σε σχέση με την 
ανάπτυξη, αυτή η συσχέτιση αναμένεται υ
ψηλότερη με την αύξηση της ηλικίας, γιατί τα 
άτομα αναλογίζονται όλο και περισσότερο 
πάνω στα περιεχόμενα της συνείδησης και ε- 
πιχειρούν να εξάγουν σΐΎεχώς συμπεράσμα
τα για τη λειτουργία του γνωστικού τους συ
στήματος (Δημητρίου & Ευκλείδη, 1988).

Μέθοδος

Υποκείμενα

Εξετάστηκαν 175 υποκείμενα (90 αγόρια 
και 85 κορίτσια), κατανεμημένα σε οκτώ ο- 
μάδες-τάξεις σχολείου, προερχόμενα σχεδόν 
όλα από γονείς αμόρφωτους, κατά το πλεί- 
στον γεωργούς και κτηνοτρόφους. Από τις
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δί>ο τελευταίες τάξεις του Δημοτικού εξετά
στηκαν 23 άτομα, από το Γυμνάσιο 92 και 
από το Λύκειο 60. Η ακριβής σύνθεση του 
δείγματος και η ηλικία των διαφόρων ομά
δων παρουσιάζεται στον Πίνακα 1.

Έργα

Σε κάΒε εξέταση μοιράστηκε στα υποκεί
μενα από ένα φύλλο εξέτασης απαρτιζόμενο 
από 2 μέρη. Το καθένα από αυτά τα μέρη πε- 
ριελάμβονε 12 έργα. Το μέρος Α ’ περιελάμ- 
βανε τα έργα που είχαν σκοπό να αποκαλύ- 
ψοι>ν τις επιδόσεις των υποκειμένων στις διά
φορες απόψεις των νοερών εικόνων. Το μέ
ρος Β ’ είχε σκοπό να εξετάσει τη μεταγνω- 
στική ενημερότητα των υποκειμένων. Στη δεύ
τερη περίπτωση ζητούνταν από τα υποκείμε
να να αξιολογήσουν τον εαυτό τους για τη 
ζωηρότητα των αναπαραστάσεων τους, αφού 
αναλογισθούν πάνω στις διαδικασίες και τα 
αποτελέσματα της νοερής τους απεικόνισης 
σε συγκεκριμένα γνωστικά έργα.

Γνωστικά έργα. Tu 12 γνωστικά έργα ή
ταν κατανεμημένα ανά τρία στις τέσσερις κα

τηγορίες νοερών εικόνων: αναπαραγωγικέ ς- 
κινητικές, προβλεπτικές-κινητικές, αναπα- 
ραγωγικές-μετασ/ηματιστικές, προβλεπτικές- 
μετασχηματιστικές. Δε χρησιμοποιήθηκαν1 έρ
γα για τις αναπαραγωγικές-στατικές εικόνες, 
γιατί, ως στατικές, δεν είναι δυνατό να τύ- 
χουν χειρισμού, ο οποίος προϋποθέτει κά
ποια μεταβολή, είτε θέσης είτε μορφής. Αντί
θετα, δόθηκαν ερωτήματα που αφορούσαν τέ
τοιες εικόνες στο μεταγνωστικό ερωτηματο
λόγιο, όπου δεν απαιτείτο χειρισμός, αλλά α
πλή αναφορά για την αξιολόγηση μιας εικό
νας.

Η πρώτη ομάδα έργων (αναπαραγωγικές- 
κινητικές νοερές εικόνες) επιχειρούσε να α- 
νιχνεύοει τη δυνατότητα, νοερής περιστροφής 
στις δύο και στις τρεις διαστάσεις, τη δυνα
τότητα σύνθεσης ενός σχήματος από επιμέ- 
ρους και τη δυνατότητα προσανατολισμού 
(πάνω-κάτω, δεξιά-αριστερά), μιας καθαρά 
γνωστικής λειτουργίας (βλ. Rock, 1973). Στη 
σύνθεση σχήματος (δύο έργα) έπρεπε τα υ
ποκείμενα να επιλέξουν μεταξύ πολλών μι
κρών σχημάτων τα τέσσερα κατάλληλα, που 
με νοερή περιστροφή στις δύο διαστάσεις θα

Πίνακας 1
Κατανομή των υποκειμένων της έρευνας ανά ηλικία, (fiv.o και σχολική τάξη.

Σχολική Αριθμός υποκειμένων Μέση ηλικία (χρόνια)
Τάξη Ν Αν. Κορ. Αγ. Κορ. Μ.Ο. ηλικίας

Δημοτικό

Ε' 12 5 7 10.41 10.52 10.47

Στ' 11 7 4 11.62 11.60 11.61

Γ υμνάσιο
Α' 39 25 14 12.65 12.30 12.47

Β' 22 14 8 13.77 13.34 13.61

Γ' 31 19 12 14.61 14.58 14.60

Λύκειο

Α' 27 6 21 15.70 15.38 15.53
Β' 27 11 16 17.26 16.29 15.53

Γ' 6 3 3 17.41 17.39 17.40
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ενώνονταν για να αποτελέσουν ένα μεγάλο 
σχήμα. Στον προσανατολισμό χρησιμοποιή
θηκε ενα έργο τιον Shepard & Metzler ( 1971 ) 
με τρία ζεύγη "τρισδιάστατων" οχημάτων. Τα 
υποκείμενα έπρεπε να διαλέξουν το ζεύγος 
το»’ οποίου τα σχήματα, ασχέτως προσανα
τολισμοί', ήταν όμοια (βλ. το Σχήμα Ια). Τα 
τρία αυτά έργα εντάχθηκαν στην κατηγορία 
των αναπαραγωγικών-κινητικών νοερών ει
κόνων, επειδή απαιτούσαν "κίνηση” σχημά
των και αφορούσαν σύνθεση οικείων σχημά
των ή μετάπτωση σε άλλον προσανατολισμό 
γνωστό από πριν.

Αντίθετα, στη δεύτερη κατηγορία (ανα- 
παραγωγικές-μετασχημαηστικές νοερές ει
κόνες) τα υποκείμενα έπρεπε να προβούν σε 
αλλαγή των σχημάτων και μετασχηματισμό 
τους σε άλλα που, ωστόσο, ήταν επίσης γνω
στά. Όπως φαίνεται, για παράδειγμα, στο 
Σχήμα 1β, ένας σταυρός που αποτελούνταν 
από έξι τετραγωνάκια με διάφορα σχήματα 
μετασχηματιζόταν σε κύβο, στον οποίο φαι
νόταν ένα από τα σχήματα. Τα υποκείμενα έ
πρεπε να ιχνογραφήσουν τα σχήματα στις άλ
λες δύο εμφανείς πλευρές του κύβου.

Στην τρίτη κατηγορία (προβλεπτικές-κι- 
ντ]τικές νοερές εικόνες) περιλαμβάνονταν τρία 
έργα, τα οποία απαιτούσαν πρόβλεψη μελ
λοντικής θέσης ύστερα από συγκεκριμένο χει
ρισμό νοερής κίνησης. Με άλλα λόγια, αυτά 
τα έργα απαιτούσαν νοερή προσομοίωση ο
πτικής ανίχνευσης. Αυτή η διαδικασία έτυχε 
επιαταμένης έρευνας από τον Kosslyn ( 1987 ) 
που τη θεωρεί ως έναν από τους σκοπούς της 
νοερής απεικόνισης. Όπως φαίνεται, για πα
ράδειγμα, στο Σχήμα 1 γ, ένα τετράγωνο χαρ
τί διπλωνόταν στη μέση τρεις φορές και α
νοιγόταν μια τρύπα σε αυτό. Ζητούνταν από 
τα υποκείμενα να ξεδιπλώσουν νοερά το χαρ
τί και να προβλέψοι>ν τις θέσεις του χαρτιού 
όπου θα εμφανίζονταν οι τρύπες, επιλέγο
ντας την ορθή απάντηση από δώδεκα παρα
κείμενα σχεδιαγράμματα.

Η τέταρτη, τέλος, ομάδα έργων (προ/ΐλε- 
.Ίτικές-με τασχημη τισηκές νοερές εικόνες) α
φορούσε νοερή περιστροφή δισδιάστατων α
ντικειμένων στο χώρο, έτσι ώστε να μετα

τραπούν νοερά σε τρισδιάστατα αντικείμενα. 
Στο Σχήμα 1δ, για παράδειγμα, τα υποκείμε
να έπρεπε να περιστρέφουν νοερά ένα ισό
πλευρο τρίγωνο γύρω από μία πλευρά και να 
προβλέψουν το στερεό που θα προέκυπτε, ε
πιλέγοντας την ορθή απάντηση από οκτώ πα
ρακείμενα σχεδιαγράμματα. Για να διαπι
στωθεί η ύπαρξη ή όχι εξελικτικής κλιμάκω
σης των τ’ποϊκανοτήτων που αντιπροσωπεύ
ονταν στα έργα που χρησιμοποιήθηκαν, τα 
τρία έργα κάθε κατηγορίας επιλέχθηκαν έτσι 
ώστε να απαιτούν διαφορετικό βαθμό δυ
σκολίας στην επίλυσή τους.

Μ εταγνω στικό ερωτηματολόγιο. Αυ
τό το μέρος της έρευνας περιελάμβανε δώδε
κα έργα κατανεμημένα σε πέντε κατηγορίες, 
βάσει της πιαζετιανής διάκρισης των νοερών 
εικόνων.Έγινε προσπάθεια, σε αντίθεση με 
πολλές προηγούμενες έρευνες, να ληφθούν 
πληροφορίες ως προς τη “ζωντάνια” όχι μό
νο των στατικών, αλλά και των δυναμικών 
εικόνων. Δημιουργήθηκε έτσι η δυνατότητα 
αποκάλυψης τυχόν λανθανουσών ατομικών 
διαφ ορών μεταξύ των υποκειμένων, όσον α
φορά και τη στατική και τη δυναμική φύση 
της νοερής απεικόνισης. Γι’ αυτό, στα έργα 
περιλήφθηκαν και οι αναπαραγωγικές-στα- 
τικές (ΑΣ) νοερές εικόνες και οι υπόλοιπες 
κατηγορίες (AK, AM, ΠΚ, ΠΜ) του πρώτου 
μέρους της έρευνας. Δόθηκαν γραπτώς ορι
σμένες προτάσεις, ως ερεθίσματα για εικονι
κή αναπαράσταση, για καθεμία από τις πέντε 
κατηγορίες εικόνων. Στα υποκείμενα δινόταν 
η οδηγία, αφού παρατηρήσουν προσεκτικά 
τις εικόνες που σχηματίζονταν στο μυαλό τους 
και τη διαδικασία σχηματισμού τους, να βαθ
μολογήσουν τη "ζωντάνια” αυτών των εικό
νων, με αναφορά σε μια πεντάβαθμη κλίμα
κα. Ενδεικτικά παραθέτουμε ένα έργο από κά
θε κατηγορία νοερών εικόνων:

A ναπαραγωγικές-στα τικές: ένα καρπού
ζι κομμένο στη μέση.

A ναπαρα γιογι κές-κινητι κές: ένα σπουρ- 
γίτι που πετάει.

A ναπαραγιυγικές-μετασχηματιστικές: ενα 
ποτήρι που μόλις έσπασε και έγινε κομμάτια.

Προβλεπτικές-κινητικές: βαθμολόγηση της



Δομή και ανάπτί'ίη rojν ιικονιχών xm îutu-i ixovc/jin ιχανοτφ οη * 77  ·

Σχήμα Ια: (Αναπαραγωγικές-κινητικές νοερές εικόνες). Τρία ζει'νη "τρισδιάστατων" οχημάτων από 
τους Shepard & Metzler (1971). Ποιο ζεύγος αποτελείται απο όμοια σχήματα; (Το γ).

Σχήμα 1β: (Αναπαραγωγικές-μετασχηματιστικές νοερές εικόνες). Ο σταυρός μετασχηματίζεται σε 
κύβο. Ποια σχήματα λείποτ'ν; Εσωτερικός πάτος του κύβου είναι το τετραγωνάκι με το σχέδιο:

(η όψη πον ßXf,TO\^)

“ζωντάνιας” της εικόνας διπλώματος-ξεδι- 
πλώματος του χαρτιού σε ένα αντίστοιχο -γνω
στικό έργο (βλ. Σχήμα 1γ)

Προβλεπηχές-μετασχημαηστιχές: βαθ
μολόγηση της “ζωντάνιας” της περιστροφής 
και του μετασχηματισμού σε ένα αντίστοιχο 
γνοκττικό έργο μετατροπής δισδ ιάστατου σχή
ματος σε τρισδιάστατο στερεό.

Κριτήρια αξιολόγησης 
γνωστικών έργων

Κάθε απάντηση στα γνωστικά έργα βαθ
μολογούνταν με 0, 1 ή 2. Οι δύο μονάδες δί
νονταν για την πλήρη σύνθεση του έργου ή 
την ακριβή επιλογή των ορθών σχημάτων. Η 
μία μονάδα παρεχόταν σε μερική σύνθεση του
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Σχήμα 1γ: (Προβλεπτικές-κινητικές νοερές εικόνες).Ένα τετράγιυνο χαρτί όιπλούνεται στη μέση τρεις 
φορές και ανοίγεται μια τρύπα σε α πό . Όταν ξεδιπλωθεί, ποιο σχ.ήμα θα προκόψει; (Το 9)

Σχήμα 1δ: ( I Ιροβλεπτικές-κινητικές νοερές εικόνες). Το ισόπλευρο τρίγωνο περιστρέφεται γύρω απο 
μία πλευρά του. Ποιο στερεό θα προκόψει; (Το 5)

έργου ή στην επιλογή του σχήματος με τα λι
γότερο λάθη (αλλά όχι του ορθού). Το έργο 
βαθμολογούνταν με μηόέν, όταν δεν υπήρχε 
απάντηση ή, αν υπήρχε, ήταν λανθασμένη. Για 
παράδειγμα, η σωστή λύση στο έργο AM 3, 
στην οποία δίνονταν δύο μονάδες, είναι αυ
τή που φαίνεται στον κύβο στο Σχήμα Ιβ.Ένα 
μόνο ορθό σχήμα πάνω στον κύβο βαθμολο
γούνταν με τη μονάδα και κανένα σχήμα με 
το μηδέν.

Διαδικασία

Τα υποκείμενα εξετάστηκαν ομαδικά κα
τά τη διάρκεια των τακτικών σχολικών ωρών 
και στο γνωστικό και στο μεταγνωστικό ερω
τηματολόγιο νοερής απεικόνισης. Η εξέταση 
των δύο τελευταίων τάξεων του Δημοτικού 
διεξήχθη στην ίδια συνάντηση, λόγω του μι
κρού αριθμού των μαθητών (23 άτομα). Οι 
μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου εξετάστηκαν
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στις τάξεις τους κατά τμήμα (ή Δύο τμήματα 
μαζί, αν ο αριθμός τους ήταν μικρός). Ttyôv 
προβλήματα γλυκισικής κατανόηοης Διην.ρι- 
νίζονταν από τον ερευνητή, υκττε να είναι βέ
βαιο ότι οποιαΔήποτε αποτιν.ία Δε θα οφει- 
λόταν σε ελλιπή κατανόηση των προβλήμα- 
τΐιιν. Δεν τέθηκαν χρονικοί περιορισμοί στα 
υποκείμενα. Η Διάρκεια της εξέτασης κυμάν
θηκε μεταξύ 35-40 λεπτο'ιν.

Αποτελέσματα 
και συζήτηση

Δομή της ειχονικής-χωροταξικής 
ικανότητας

Γνω στικά έργα. Για τον έλεγχο της υ
πόθεσης που αφορούσε τη Δομή των νοερών 
εικόνων εφαρμόστηκε η επιβεβαιωτική ανά
λυση παραγόντυιν. Τούτο έγινε με τη χρήση 
του προγράμματος EQS (Bentler, 1989). Ει- 
Δικότερα ελέγχθηκε ένα ιεραρχικό μοντέλο α

ναγωγής των τεσσάρων κατηγοριών νοερών 
εικόνων (AK, AM, ΠΚ, ΠΜ) σε Δύο παρά
γοντες Δεύτερης τάξης ( Αναπαραγωγικό και 
Προβλεπτικό) και αυτών σε ένα γενικό πα
ράγοντα. Το μοντέλο αυτό, του οποίου η προ
σαρμογή στα ΔεΔομένα ήταν άριατη, χ~ 
(44)=39.379, ρ=.670. Συγκριτικός Δείκτης ε
ναρμόνισης (C.F.I.) =1.000, φαίνεται στο 
Σχήμα 2.

Διαπιστώνουμε ότι και οι Δύο παράγο
ντες Δεύτερης τάξης (αναπαραγωγή και πρό
βλεψη νοερών εικόνων) φορτίζονται υψηλά 
από τους αντίστοιχους παράγοντες πρώτης 
τάξης. Οι υψηλότερες φορτίσεις στον παρά
γοντα της αναπαραγυιγής προκύπτουν από 
τον παράγοντα τυιν αναπαραγωγικών-κινη- 
τικών εικόνων. Ως προς το Δεύτερο παράγο
ντα, της πρόβλεψης, οι ι’ψηλότερες φορτίσεις 
προκύπτουν από τον παράγοντα των προ- 
βλεπτικών-μετασχηματιστικών εικόνων. Τού
το υποΔηλώνει τη στενότερη αυνάμεια μετα
ξύ (α) του χειρισμού της κίνησης της νοερής

Σχήμα 2: Το ιεραρχικό μοντέλο Δόμησης των γνωστικών έργων νοερής απεικόνισης. Τα σύμβολα Α. 
Κ, Π, Μ, I σε κύκλο αντιστοιχούν στους παράγοντες Δεύτερης τάξης της Αναπαραγωγής, Κίνησης, Πρό
βλεψης, Μετασχηματισμού και στην Εικονική-Χωροταξική Ικανότητα. Τα σύμβολα AK, AM, ΠΚ, ΠΜ 
σε κύκλο αντιστοιχούν στους παράγοντες πρώτης τάξης Αναπαραγωγικες-Κινητικές, Αναπαραγωγικές- 
Μετασχηματιστικές, Προβλεπτικές-Κινητικές και Προβλεπτικές-Μετασχηματιστικές νοερές εικόνες, ενώ 
τα σύμβολα μέσα στα κουτάκια αντιστοιχούν στα έργα που εξετάστηκαν στην έρεί’να.
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εικόνας με τις οικείες καταατάοεις και (β) του 
νοητικού χειρισμού των μετασχηματισμών με 
τις καταοτάοεις όπου απαιτείται πρόβλεψη.

Μ εταγνω στικά έργα. ' Εν< ι μοντέλο πα
ρόμοιο με το παραπάνω εφαρμόστηκε και οτις 
μεταγνωστικες αυτοαζιολογήσεις που έόω- 
οαν τα υποκείμενα. Ιίαραλείφθηκε οτο μο
ντέλο ο παράγοντας των προβλεπτικοιν-με- 
τασχηματιατικών εικόνων, γιατί υπήρχε ένα 
μόνο μεταγνωστικά έργο. Κατιι την υπόθεση, 
το μοντέλο αυτό θα έπρεπε να περιλαμβάνει 
τους ίδιους παράγοντες, όπως και αυτό που 
περιγράφει τις γνωστικές επιδόσεις. Τοΰτο 
θα σήμαινε ότι η όομή των ικανοτήτων αυτών 
προ|)άλλεται με ακρίβεια οτο υπεργνωστικό 
σύστημα. Πράγματι, όλες οι μεταβλητές φόρ
τιζαν τέσσερις παράγοντες πρώτης τάξης, ό
πως και οτο μοντέλο των γνωστικών επιδό
σεων. Ωστόσο, ένας μόνο γενικός παράγο
ντας ήταν ικανός vu οδηγήσει οε πολύ ικα
νοποιητική εναρμόνιση του μοντέλου στα δε

δομένα (χ-(33)=32.899, p=.472, C.F.I.= 
1 .(MX)) (βλ. Σχήμα 3). Είναι επομένως φανε
ρό ότι η δομή των εικόνων αντανακλάται στις 
ιδέες που τα άτομα έχουν γ ι’ αυτές, μολονό
τι κάποιες διαφοροποιήσεις που υπάρχουν 
στις πραγματικές επιδόσεις τείνουν να χάνο
νται στο επίπεδο της μεταγνωστικής ενημε
ρότητας.

Σνσχέτιση εικονικής ικανότητας 
και μετα-εικονικής ενημερότητας

Έχοντας τα παραπάνω υπόψη, επιχειρή- 
θηκε, τέλος, με την επιβεβαιωτική ανάλυση 
παραγόντων (EQS), ο έλεγχος ενός σύνθετου 
μοντέλου συσχέτισης της εικονικής και μετα- 
εικονικής ικανότητας. Επιλέ/θηκαν γι’ αυτό 
το σκοπό οι μεταβλητές που φόρτιζαν κοι
νούς και για τις δύο ικανότητες παράγοντες. 
Προέκυψε το δομικό μοντέλο που φαίνεται

Σχήμα 3: Το ιεραρχικό μοντέλο δόμησης των μεταγνωστικών έργων νοερής απεικόνησης. Τα σύμ
βολα ΑΣ, AK, AM, Γ1Κ σε κύκλο αντιστοιχούν στους παράγοντες: Αναπαραγωγικές-Στατικές, Αναπα- 
ραγωγικές-Κινητικές, Αναπαραγωγικές-Μετασχηματιστικές και 11ροβλεπτικέ ς -Κι νητικέ ς νοερές εικόνες, 
ενιί) τα σύμβολα μέσα στα κοντάκια αντιστοιχούν στα ομώνυμα έργα που εξετάστηκαν στην έρευνα.
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Σχήμα 4: Το δομικό μοντέλο τον εκβράζει τη δομή των γνωστικών και μεταγνωστικών επιδόσιων 
και τις μεταξύ τους σχέσεις. Τα σύμβολα ΙΝΑ. ΜΕ αντιστοιχοί’ν οτην Ικανότητα Νοιρής Απιικόνισης 
και στη Μεταγνωστική Ενημερότητα. Tu AK, AM, ΠΚ, οι κύκλο αντιστοιχούν στοές παράγοντι :: Ανα- 
παραγωγικές-Κινητικές, Αναπαρανωνικίς-Μετασ/ηματιστικες και Προβλεπτικές-Κινητικίς νοιρίς ιι- 
κόνες. Τα ίδια σύμβολα σε κοντάκια αντιστοιχούν στα έργα, γνωστικά και μεταγνωοτικά. 
Οι φορτίσεις που παρατηρούνται μαρτυρούν τη ατενή παρακολούθηση των γνωστικών διαδικασιών της 
εικονικής ικανότητας από το μεταγνοχιτικό σί’οτημα.

στο Σχήμα 4, με x2( 102)=90.661, ρ= .782, 
C.F.I.= 1.000, Η ομοιότητα των φορτίσεων 
των τριών γνιοστικών και ιριιίιν μεταγναχπι- 
κών παραγόντων στους αντίστοιχ.ους γενι
κούς παράγοντες μαρτυρεί ότι το μεταγνω- 
στικό σύστημα έχει μια καθαρή εικόνα της δο
μής τιον ποικίλων συστατικών του εικονικού- 
χωροταξικού ΕΔΟΣ. Επιπλέον, η εξάρτηση 
των γνωστικών από τους μεταγνωστικούς πα
ράγοντες δείχνει ότι η αυτογνωσία που έχοΐ’ν 
τα υποκείμενα για τις εικονικές τους ικανό
τητες επηρεάζει την κατάσταση τιον ικανοτή
των αυτών.

Ανάπτυξη της εικονικής-χωροταξικής 
ικανότητας

Μια συνολική άποψη της επίτευξης τιον 
εικονικών έργων κατά ηλικία μπορεί κανείς 
να πάρει με την επισκόπηση του Πίνακα 2. 
Παρουσιάζεται η εκατοστιαία αναλογία τιον 
υποκειμένιον που έλυσαν τα σχετικά προ

βλήματα, όπως αυτή εξάγεται με τη χρήση ε
νός επιεικούς και ενός αυστηρού κριτηρίου 
αξιολόγησης.

Η εικονική ικανότητα φαίνεται να συμ
βαδίζει, σε γενικές γραμμές, με την αύξηση 
της ηλικίας, σύμφωνα με τη θεωρητική προ
σέγγιση των Δημητρίου & Ευκλείδη (1987). 
Διαπιστώθηκαν ωστόσο κάποιες αποκλίσεις.

Ειδικότερα παρατηρήθηκε, πρώτον, ότι η 
επίτευξη τιον υψηλότερων επιδόσεων στις ε- 
πιμέρους ικανότητες της νοερής απεικόνισης 
καθυστερεί κατά δύο με τρία χρόνιο, σε σχέ
ση με την ηλικία που προβλέπεται από την 
πιο πάνω θεωρία. Όπως μπορεί να διαπι
στωθεί από τον Πίνακα 3, ενώ, για παρά
δειγμα, η θεωρία ανάγει την ολοκλήρωση της 
εικονικής ικανότητας (έργα ΠΜ: σΐΎΤονισμός 
μεγάλου αριθμού σημείων αναφοράς) στην η
λικία τιυν 13-14 χρόνων, τα ευρήματα της έ
ρευνας την ανεβάζουν στα 16-17 χρόνια.

Δεύτερον, διαπιστώθηκε πτώση της επί
δοσης των υποκειμένων μεταξύ δώδεκα και 
δεκατριών χρόνων (Α' Γυμνασίου). Αυτή η



Πίνακας!
Τα ποοοστά των υποκειμένων ποί' έλυσαν τα 12 γνωστικά έργα νοερής απεικόνισης κατά ηλικία.

Αναπαραγωγικές - 
Κινητικές Μετασχηματιστικές

Προβλεπτικές - 
Κινητικές Μετασχηματιστικές

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

Τάξη Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α

Δημοτικό

Ε' 60 0 20 0 30 30 90 40 20 40 80 0 30 0 70 40 90 10 90 20 20 10 30 10

Στ' 90 0 70 33.3 70 70 100 100 70 0 50 40 100 20 60 60 100 50 80 50 0 0 70 0

Γυμνάσιο

Α' 54.5 0 45.5 9.1 81.8 63.6 36.4 27.3 90.9 9.1 18.2 9.1 63.6 27.3 36.4 27.3 54.5 27.3 36.4 9.1 36.4 27.3 18.2 9.1

Β' 83.3 33.3 58.3 8.3 66.6 58.3 83.3 16.6 75 16.6 58.3 25 75 8.3 66.6 58.3 75 41.6 41.6 0 58.3 50 25 0

Γ 81.8 54.5 72.7 36.4 36.6 27.3 63.6 45.5 10018.2 72.7 18.2 81.8 18.2 63.6 63.6 81.8 18.2 63.6 27.3 36.4 36.4 63.6 18.2

Λύκειο

Α' 80 10 80 70 80 80 70 60 90 0 80 40 100 10 100 100 100 100 100 0 80 70 90 50

Β' 80 60 100 70 100 100 90 60 100 0 90 50 100 0 100 100 100 100 90 40 80 80 90 50

Γ 100 80 90 80 80 80 80 50 100 0 100 20 100 20 100 100 100 100 80 0 80 80 80 0

Σημείωση: Οι πρώτες στήλες κάΒε έργου, που είναι σημειωμένες με το γράμμα Ε, αναφέρονται στα ποσοστά των υποκειμένων που έλυσαν το έργο σύμφωνα μι το επιεικές κριτήριο: 
Πήραν τουλάχιστον τη μονάδα (από τις 2 μονάδες). Οι δεύτερες στήλες, σημειωμένες με το γράμμα Α, αναφέρονται στο αυστηρό κριτήριο (ολοκληρωμένη ιπίλιση του έργου. 2 μονάδες).

82 · Λοΐζου Λ.
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Πίνακας 3
Μέση επίδοση υποκειμένων στα έργα νοερής απεικόνισης κατά τάξη, ηλικία και φύλο.

Σχολική
τάξη

Μέση
ηλικία Φύλο ΑΚ AM ΠΚ ΠΜ Μ.Ο.

Δημοτικό
Ε' 10.47 Α .400 .667 .733 .413 .553

Κ .429 .976 1.000 .581 .747
Στ' 11.61 Α .952 .810 1.000 .495 .814

Κ 1.333 .875 1.000 1.075 1.070
Γυμνάσιο
Α’ 12.47 Α .680 .388 .547 .349 .491

Κ .476 .667 .690 .531 .591
Β' 13.61 Α .833 .545 1.190 .843 .854

Κ .958 1.229 1.167 .463 .954
Γ 14.60 Α 1.175 .904 1.053 .742 .969

Κ 1.222 .989 1.278 .894 1.090
Λύκειο
Α' 15.53 Α .833 .944 1.389 .456 .906

Κ 1.444 1.143 1.635 1.270 1.370
Β' 16.77 Α 1.606 1.212 1.636 1.597 1.510

Κ 1.542 1.219 1.667 .906 1.330
Γ' 17.40 Α 1.667 1.056 1.778 1.033 1.380

Κ 1.667 1.111 1.667 1.322 1.440

Σημεύικιη: Στην ηλικία πον φαίνεται να ολοκληρώνεται για το σι·γκεκριμ£νοόείγμα η εικονική ικανότητα (Β’ Λυκείου), τα αγό-
ρια ι*πε^>έχο\·ν <κιψώς τ<υν κ<\>ιτοΐ(ύν στα έι>γα που απαιτούν π^εόβλεψη και μετασχηματισμό τοτν νοε^κύν eixôvurv ( ΠΜ).

πτώση αφορούσε και στη γενική βαθμολογία, 
αλλά και σε καθεμιά από τις επιμέρους ικα
νότητες.

Προκειμένου να προσδιοριστεί η μέση ε
πίδοση των υποκειμένων κατά φύλο σε κάθε 
επίπεδο ηλικίας ξεχωριστά, αλλά και για να 
διακριβωθεί η αλληλεπίδραση μεταξύ του φύ
λου, της ηλικίας και των παραγόντων της νο
ερής απεικόνισης, δηλαδή της αναπαραγωγής, 
της πρόβλεψης, της κίνησης και του μετα
σχηματισμού των εικόνων, εφαρμόστηκε μία 
πολλαπλή ανάλυση διακύμανσης (ΜΑΝΟ- 
VA), που περιλάμβανε 8 (ηλικίες) x 2 (φύλα) 
χ 4 (παράγοντες νοερής απεικόνισης) παρά
γοντες. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η επί
δραση της ηλικίας είναι πολύ σημαντική, με 
F(7,159)=22.80, p=.000. Στον Πίνακα 3 φαί
νεται η σαφής ανοδική κλιμάκωση των γνω
στικών επιδόσεων με την πρόοδο της ηλικίας 
των υποκειμένων και στις επιμέρους κατη
γορίες νοερών εικόνων και στη συνολική ε

πίδοση. Η επίδραση του φύλου υπήρξε επί
σης σημαντική, F(l,159)=6.04, p=.015.0  Πί
νακας 3 καθιστά φανερή την υπεροχή των κο- 
ριτσιών σε όλη την κλίμακα των ηλικιών, με 
εξαίρεση το φάσμα μεταξύ 16-17 χρόνων (Β ’ 
Λυκείου). Αυτό το φαινόμενο συμβαδίζει με 
τα ευρήματα των Harshman, Hampson, & 
Berenbaum (1987) που αναφέρουν ότι τα κο
ρίτσια είχαν σε γενικές γραμμές καλύτερες (ή 
τουλάχιστον ίσες) επιδόσεις από τα αγόρια 
σε έργα που αφορούσαν οπτική ("εικονιστι
κή”) μνήμη. Μπορεί επίσης κανείς να παρα
τηρήσει ότι τα αγόρια υπερέχουν σημαντικά 
στα έργα που απαιτούσαν πρόβλεψη και με
τασχηματισμό (περιστροφή δισδιάστατων σχη
μάτων στο χώρο και μετατροπή τους σε τρισ
διάστατα στερεά). Αντίθετα, τα κορίτσια υ
περτερούν στα έργα που αφορούν χειρισμό 
οικείων σχημάτων και κίνηση της νοερής ει
κόνας. Αυτό το εύρημα επιβεβαιώνει τις σχε
τικές υποθέσεις, αλλά και τα αποτελέσματα
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των άλλων ερευνών που προαναφέρθηκαν 
(Harshman, Hampson, & Berenbaum, 1987. 
Linn & Peterson, 1985).

Παρά την αρχική υπόθεση, ότι η αναπα
ραγωγή και η πρόβλεψη των νοερών εικόνων 
θα ασκούσαν σημαντική επίόραση στις επι
δόσεις των υποκειμένων, αυτό αποόείχτηκε 
ότι όε συμβαίνει. Εκείνοι οι παράγοντες που 
διαφοροποιούν σημαντικά τις επιδόσεις των 
υποκειμένων είναι η δυνατότητα νοερής κί
νησης και μετασχηματισμού των εικόνων 
(F(l,159)= 88.41, p=.000). Σημαντική απο
δείχτηκε η αλληλεπίδραση των τελευταίων πα
ραγόντων με την ηλικία, F(7,159)=4.02, 
p=.000: αφενός, υψηλότερες επιδόσεις γενι
κά πέτυχαν τα υποκείμενα στα έργα που α
παιτούσαν κίνηση παρά μετασχηματισμό, ό
πως μπορεί να διαπιστωθεί από το Σχήμα 5. 
Αφετέρου, η υπεροχή των κινητικών εικόνων 
έτεινε να διευρύνεται συνεχιός από την ηλι
κία των 12 μέχρι την ηλικία των 18 χρόνιαν.

Αλληλεπίδραση εικονικής 
ικανότητας και μετα-εικονικής 
ενημερότητας

Για να διερευνηθεί η αλληλεπίδραση γνω- 
οτικών επιδόσεων και μεταγνωστικής ενημε
ρότητας σε συνάρτηση και με την ηλικία, ε- 
πιλέχθηκαν κατ' αρχήν από τα υποκείμενα 
(α) εκείνα που είχαν τις \»ψηλότερες και χα
μηλότερες επιδόσεις στα γνωστικά έργα και 
(β) εκείνα που είχαν τις υψηλότερες και χα
μηλότερες επιδόσεις στα μεταγνωστικά έργα 
νοερής απεικόνισης. Στη συνέχεια έγιναν δύο 
MANOVA που περιελάμβαναν: 12 (γνωστι
κά έργα) x 8 (ηλικίες) χ 2 (κατάταξη σε υψη- 
λά-χαμηλά μεταγνωστικά υποκείμενα) και 12 
(μεταγνωστικά έργα) χ 8 (ηλικίες) χ 2 (κατά
ταξη σε υψηλά-χαμηλά γνωστικά υποκείμε
να) παράγοντες. Τα αποτελέσματα έδειξαν 
ότι η επίδοση των υποκειμένων στα γνωστι-

ο ------ 1------1------ 1------ 1------ 1------ 1------ 1------ 1------ · Em
10 II ΐ: 13 14 15 16 17 I*

Σχήμα 5: Η μέση επίδοση των υποκειμένων στις Κινητικές (Κ) και στις Μετασχηματιστικές (Μ) νο
ερές εικόνες, συναρτήσει της ηλικίας. Οι επιδόσεις των υποκειμένων στις κινητικές εικόνες υπερέχουν 
των επιδόσεων στις μετασχηματιστικές σχεδόν σε όλο το φάσμα των ηλικιών και μάλιστα η διαφορά με
γαλώνει με την αύξηση της ηλικίας. Αυτό δείχνει την άνεση που αποκτάται περίπου από την Α ’ τάξη του 
Γυμνασίου (12-13 χρόνια) στο χειρισμό των κινητικών νοερών εικόνων.
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Κ α τή γο ρ ό ς  μ*τα·» ικονιζω ν ίυγιον

Σχήμα 6α: Οι αντοαξιολογήοιις τοιν νποκιιμένων με Υψηλές (Υ) και Χαμηλέ: (XI ννοκιτικές επι
δόσεις στις πέντε κατηγορίες του μετα-εικονικον ερωτηματολογίου (ΑΣ, AK, AM, ΠΚ. ΙΙΜ).

κά έργα επιδρά σημαντικά στην αυτοαξιολό- 
γηση της ζωντάνιας τοιν εικόνων τους, δη
λαδή, στη μεταγνωστική ενημερότητά τους, 
F( 1,45)=9.49, ρ=.004. Όπως φαίνεται στο 
Σχήμα 6α, όσα υποκείμενα είχαν στις γνω
στικές επιδόσεις υψηλή βαθμολογία, έδοκταν 
υψηλή βαθμολογία και στο μετα-εικονικό ε
ρωτηματολόγιο. Όσα δε υποκείμενα είχαν χα

μηλές επιδόσεις, έδωσαν επίσης χαμηλή βαθ
μολογία στο μετα-εικονικό ερωτηματολόγιο. 
Εξάλλου, παρατηρήθηκε και το αντίστροφο 
πρότυπο.'Ηταν, δηλαδή, σημαντική η επίδραση 
της αυτοαξιολόγησης των υποκείμενων πά
νω στις επιδόσεις τους στα γνωστικά έργα νο
ερής απεικόνισης, F( 1,68)=7.29, ρ=.009. 
Όπως μαίνεται στο Σχήμα 6β, τα υποκείμε-

Επιδόσεις υποκείμενων στα γνυκττικά 
έργο νοερής απεικόνισης

1.4

1.2

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

0

Κατηγορίες γνυχττικοτν ioyurv νοερής απεικόνισης

□ V

| χ

Σχήμα 6β: Οι γνωστικές επιδόσεις των υποκειμένων με Υψηλές (Υ) και Χαμηλές (X) αυτοαξιολο- 
γησεις στις τέσσερις κατηγορίες των εικονικοΊν έργων (AK, AM, ΠΚ, Γ1Μ).
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Σχήμα 7: Η επίδραση της ηλικίας στη βαθμολογία αυτοαξιολόγησης των υποκειμένων στις 5 κατη
γορίες νοερών εικόνων. Τα σύμβολα ΑΣ. AK, AM, Γ1Κ, ΠΜ αντιστοιχούν στα Αναπαραγωγικά-Στατι- 
κά, Αναπαραγωγικά-Κινητικά, Ανοπαραγωγικά-Μετααχηματιστικά, Προβλεπτικά-Κινητικά και Προ- 
βλεπτικά-Μετασχηματιστικά μεταγνωατικά έργα.

να που είχαν υψηλή βαθμολογία αυτοαξιο- 
λόγησης των εικόνιυν τους, πράγματι πήραν 
υψηλή βαθμολογία στα γνωστικά έργα νοερής 
απεικόνισης.Τα υποκείμενα που είχαν χαμη
λή βαθμολογία αυτοαξιολόγησης είχαν, αντί
στοιχα, χαμηλή επίδοση στα γνωστικά έργα 
νοερής απεικόνισης.

Η επίδραση της ηλικίας στη διαφοροποί
ηση των επιδόσεων στα επιμέρους έργα αυ- 
τοαξιολόγησης της νοερής απεικόνισης ήταν, 
όπως και στα γνωστικά έργα, σημαντική, 
F(7,45)=2.71, p=.02. Στο Σχήμα 7 παρου
σιάζεται η αλλαγή της βαθμολογίας αυτοα- 
ξιολόγησης των υποκειμένων από την Ε’ Δη
μοτικού μέχρι την Γ’ Λυκείου για καθεμιά 
από τις κατηγορίες των νοερών εικόνων του 
μετα-εικονικού ερωτηματολογίου. Δεν πα- 
ρατηρείται, ωστόσο, σαφής ανοδική πορεία 
των αυτοαξιολογήσεων, όπως συμβαίνει με 
τις γνωστικές επιδόσεις. Αντίθετα, όπως α
κριβώς και στα γνωστικά έργα, υπάρχει πτώ
ση της βαθμολογίας αυτοαξιολόγησης γύρω 
στα 11-12 χρόνια (A’- Β’ Γυμνασίου) και στη 
γενική βαθμολογία και σχεδόν σε όλες τις ε
πιμέρους κατηγορίες νοερών εικόνων. Πτώ
ση επίσης παρατηρείται και γύρω στα 17 χρό
νια (Γ’ Λυκείου). Η επίδραση του φύλου δεν 
ήταν σημαντική, διακρίνεται, όμως, κάποια

υπεροχή των κοριτσιών στην εκτίμηση της 
“ζωντάνιας” των στατικών νοερών εικόνων.

Γ ενική συζήτηση
Τα αποτελέσματα κατά το πλείστον επι

βεβαίωσαν τις αρχικές υποθέσεις. Στη συζή
τηση που θα ακολουθήσει θα σχολιαστούν αυ
τά τα αποτελέσματα, που ομαδοποιήθηκαν σε 
τρεις επιμέρους κατηγορίες: Στην πρώτη από 
αυτές θα συζητηθεί η δόμηση της ικανότητας 
νοερής απεικόνισης σε σχέση με την κατηγο- 
ριοποίηση των υποϊκανοτήτων της από τον 
Piaget, καθώς και η δόμηση της μετα-εικονι- 
κής ικανότητας. Στη δεύτερη θα σχολιαστεί ο 
τρόπος ανάπτυξης των εικονικών ικανοτή
των και στην τρίτη θα εξεταστεί η αλληλεπί
δραση της γνωστικής ικανότητας για νοερή 
απεικόνιση με τη μεταγνωστική ενημερότητα 
των υποκειμένων που έλαβαν μέρος στην έ
ρευνα.

Δομή εικονικών ικανοτήτων

Εικονικές ικανότητες. Όλα τα πειράμα
τα που έχουν διεξαχθεί σε σχέση με τη δομή 
της νοερής απεικόνισης συμπέραναν ότι αυτή 
η ικανότητα δεν είναι μονοδιάστατη, αλλά στοι-
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χειοθετείται από επιμέρους τρόπους και ικα
νότητες αναπαράστασης της πραγματικότητας. 
Από τον Εμπειρικό Δομισμό διατυπώνονται 
οι υποϊκανότητες, οι οποίες αναφέρθηκαν στην 
εισαγωγή της παρούσας εργασίας και απορούν 
τον τρόπο στοιχειοθέτησης της νοερής εικό
νας. Αυτή η προσέγγιση είναι αναμφίβολα η 
αναλιπικότερη και θεμελιωδέστερη και γ ι’ αυ
τό χρησιμοποιήθηκε στην κατασκευή όλων των 
έργων της παροικίας έρευνας.

Πολλοί ερευνητές υπήγαγαν κάτω από το 
γενικό όρο της νοερής απεικόνισης ικανότη
τες όπως η εικονική, η χωροταξική, η “εικο
νιστική” μνήμη, η ζωηρότητα της αναπαρά
στασης κ.ο.κ. Οι Lorenz & Neisser (1985), 
για παράδειγμα, σε μια ανάλυση παραγόντων 
μεταξύ των ικανοτήτων της νοερής απεικό
νισης, απομόνωσαν τους παράγοντες της ει
κονικής-χωροταξικής ικανότητας, της ζωη
ρότητας της εμπειρίας και της συχνότητας 
των εικονικών εμπειριών. Αυτές οι προσεγ
γίσεις αφορούν μια πολύ γενική κατάταξη των 
τρόπων εξέτασης της νοερής απεικόνισης, οι 
δύο πρώτοι από τους οποίους χρησιμοποιή
θηκαν από αυτή την έρευνα.

Πρόσφατες νευροψυχολογικές έρευνες 
διέκριναν ως συστατικά της νοερής απεικό
νισης την παραγωγή εικόνων και το χειρισμό 
τους στο χώρο (Farah, 1988). Αυτή η άποψη 
βρίσκεται στο αμέσως γενικότερο επίπεδο από 
εκείνο, στο οποίο στηρίχτηκαν τα δεδομένα 
αυτής της έρευνας, και, κατά συνέπεια, τα ευ
ρήματα της έρευνας την ικανοποιούν και τη 
συμπληρωνόταν, γιατί τα υποκείμενα προτρέ- 
πονταν να παράγουν εικόνες και να τις χει
ριστούν (και στο γνωστικό και στο μεταγνω- 
στικό ερωτηματολόγιο).

Άλλοι ερευνητές (Poltrock & Brown, 
1984) αναφέρονται σε μια ευρεία χωρική ι
κανότητα που ονομάστηκε από τον McGee 
(1979) οπτικοποίηση και αφορά την ικανό
τητα νοητικού χειρισμού, περιστροφής ή α- 
ναποδογυρίσματος ενός εικονικά παρόντος 
αντικειμένου. Το δομικό μοντέλο των Poltrock 
& Brown, για το οποίο ισχύουν όσα λέχθη
καν πιο πάνω για τον Εμπειρικό Δομισμό με 
την αίρεση ότι είναι υπερβολικά αναλυτικό,

εξάγει ένα γενικό χωρικό παράγοντα, την ο- 
πτικοποίηση, με συστατικά 17 υπο ικανότη
τες, από τις οποίες οι δύο θεωρούνται απα
ραίτητες για καλές επιδόσεις σε γνωστικά χω
ρικά έργα: Η διατήρηση υψηλής ποιότητας ει
κόνας και η αποτελεσματική διαδικασία ε
λέγχου και μετασχηματισμού της εικόνας.

Στη δομική ανάλυση των αποτελεσμάτων 
αυτής της έρευνας ακολουθήθηκε η πιαζετια- 
νή κατηγοριοποίηση. Οι υψηλές φορτίσεις 
που παρατηρήθηκαν στο δομικό μοντέλο του 
Σχήματος 2 επιβεβακόνουν αυτή την κατηγο- 
ριοποίηση, με την εξής σημαντική διαφορά 
που σχετίζεται με την ανάπτυξη των ικανο
τήτων: Ο Piaget θεωρούσε ότι η κίνηση και ο 
μετασχηματισμός των νοερών εικόνων είναι 
ικανότητες που δε χρησιμοποιούνται πριν τα 
7-8 χρόνια και κατά συνέπεια εξαρτιόνται (ατό 
την απόκτηση των συγκεκριμένων λογικών 
πράξεων. Η μόνη εμπειρική υποστήριξη αυ
τού του συμπεράσματος είναι η μέση ηλικία 
επίτευξης αυτών των ικανοτήτων και αυτό 
συνάγεται από τις χαμηλές επιδόσεις των παι
διών κάτω των 7 χρόνων. Τίποτα, όμως, δεν 
αποκλείει την πιθανότητα η λειτουργική σκέ
ψη και η αναπαράσταση της κίνησης ή του με
τασχηματισμού να αναπτύσσονται παράλλη
λα ή, ακόμα, η ανάπτυξη της πρώτης να υ
πάγεται στη νοερή απεικόνιση (Lautrey & 
Chartier, 1991 ). Το δομικό μοντέλο που προ- 
έκυψε από τις αναλύσεις των δεδομένων της 
παρούσας έρευνας αποδεικνύει ότι η κίνηση 
και ο μετασχηματισμός των νοερών εικόνων 
είναι επιμέρους ικανότητες που εξαρτώνται 
από δύο παράγοντες ανώτερης τάξης, την α
ναπαραγωγή και την πρόβλεψη, και, εμμέσως, 
από τη γενική ικανότητα νοερής απεικόνισης.

Διαπιστώθηκε στα αποτελέσματα ότι ο 
παράγοντας ΑΚ (Αναπαραγωγή-Κίνηση) 
φορτίζει ισχυρότερα από τον AM (Αναπα- 
ραγωγή-Μετασχηματισμός) τον παράγοντα 
δεύτερης τάξης A (Αναπαραγωγή). Ομοίως, 
ο παράγοντας ΠΜ ( Πρόβλεψη-Μετασχημα
τισμός) φορτίζει ισχυρότερα από τον ΠΚ 
(Πρόβλεψη-Κίνηση) τον παράγοντα δεύτερης 
τάξης Π (Πρόβλεψη). Αυτό σημαίνει ότι, πριί>- 
τον, η δυνατότητα κίνησης είναι το γνώρισμα
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εκείνο που προσάπτει π ιο  πολύ στην εικόνα 
το χαρακτήρα της οικειότητας. Δηλαόή, το 
κατά πόσο είναι κανείς ικανός να χειρίζεται 
οικείες εικόνες βασίζεται κυρίω ς στο κατά 
πόσο είναι ικανός να κινεί νοερά αυτές τις 
εικόνες. Δεύτερον, η δυνατότητα χειρισμοί' 
μη οικείων εικόνων εξαρτάται περισσότερο 
από τη δυνατότητα αλλαγής της μορφής των 
εικόνων.

Μ ετα-εικονιχές ικανότητες. Οι αναλύ
σεις των αποτελεσμάτων του δευτέρου μέρους 
του ερωτηματολογίου της έρευνας έδειξαν ότι: 
Όπως φαίνεται και στο Σχήμα 3, κατά πα
ρόμοιο τρόπο με τη γνωστική ικανότητα, έ
νας γενικός μεταγνωστικός παράγοντας βρί
σκεται στην κορυφή της πυραμίδας, η οποία 
δείχνει τον τρόπο δόμησης της μετιιγνωστι- 
κής ενημερότητας της νοερής απεικόνισης. 
Ακολουθούν τέσσερις επιμέρους παράγοντες 
ΑΣ, AK, AM, ΓΙΚ που φορτίζουν ισχυρά το 
γενικό μεταγνωατικό παράγοντα. Αυτό δεί
χνει ότι το μεταγνωατικό σύστημα παρακο
λουθεί από κοντά και με μεγάλη ευαισθησία 
τη 'γνωστική συμπεριφορά των υποκειμένων. 
Πιο συγκεκριμένα, το εύρημα αυτό φανερώ
νει τις μεγάλες δυνατότητες του εν λόγω συ
στήματος να εκτιμά την εσωτερική εμπειρία 
(νοερές εικόνες), που προέρχεται από το ε
ξωτερικό περιβάλλον, καθώς και τον τρόπο 
χειρισμού της αναπαράστασης αυτού του πε
ριβάλλοντος.

Ανάπτυξη εικονικών ικανοτήτων

Με βάση την πιαζετιανή διάκριση των νο
ερών εικόνων σε αναπαραγωγικές και προ
βλεπτικές, διατυπώθηκε η υπόθεση ότι θα ή
ταν ει>κολότερος ο χειρισμός των αναπαρα- 
γωγικιόν εικόνων εκ (.ιερούς των υποκειμένων 
και κατά συνέπεια οι επιδόσεις στα έργα που 
περιελάμβαναν τέτοιες εικόνες θα ήταν κα
λύτερες. Τα αποτελέσματα ωστόσο διέψευ- 
σαν την αρχική υπόθεση, δείχνοντας ότι δεν 
υπάρχει σημαντική διαφοροποίηση στο χει
ρισμό αυτών των εικόνων. Τούτο θα μπο
ρούσε να αποδοθεί σε δύο λόγους : (α) Στην 
πρακτική δυσκολία σύνθεσης έργων που να

διακρίνονται μεταξύ τους αποκλειστικέ! από 
το γνώρισμα της οικειότητας, ή μη. του αντι
κειμένου ή του σχήματος που θα χειριστούν 
τα υποκείμενα, (β) Στο γεγονός ότι, ουσια
στικέ!, όπως οι προβλεπτικές έτσι και οι λε- 
γόμενες αναπαραγωγικές νοερές εικόνες ε
μπεριέχουν σε ικανό βαθμό κάποιας μορφής 
πρόβλεψη, πρέιγμα που ο Piaget επανειλημ
μένα τονίζει (Piaget & Inhelder, 1971 ).

Αντίθετα, σημαντικό ρόλο στις επιδόσεις 
έπαιξαν η κινητικότητα και ο μετασχηματι
σμός. Οι επιδόσεις στα έργα που απαιτούν 
νοερή κίνηση γενικώς αποδείχτηκαν αρκετέι 
υψηλότερες εκείνων που απαιτούν νοερό με
τασχηματισμό. Η ευθύνη για τις χαμηλότερες 
επιδόσεις στα έργα μετασχηματισμού πρέπει 
να χρεωθεί στο γεγονός ότι ένας πραγματι
κός μετασχηματισμός (αλλαγή μορφής του 
σχήματος ή του νοερού αντικειμένου) απαι
τεί, πρώτον, πραγματική ικανότητα πρόβλε
ψης, αφού το τελικό αποτέλεσμα δε θα είναι 
καθόλου οικείο. Δεύτερον, σε σχέση με τη -γνω
στική σύνθεση των ικανοτήτων και ειδικά με 
την αναπαραστατικότητα, προϋποθέτει πα
ρέμβαση μίας, τουλάχιστον, άλλης ικανότη
τας, της ποσοτικής-σνσχετικής, που είναι υ
πεύθυνη για τις διαδικασίες εσωτερικής ανα
παράστασης και συντονισμού τιον διαστάσε
ων διαφόρων όψεων της πραγματικότητας 
(Demetriou & Efklides, 1985. Δημητρίου & 
Ευκλείδη, 1988).

Οι επιδόσεις των υποκειμένων στα -γνω
στικά έργα νοερής απεικόνισης (Πίνακας 3) 
μόλις ανάμεσα στα 16 με 17 χρόνια προσέγ
γισαν το 70% της συνολικής βαθμολογίας (και 
το 60% εκείνων που απαιτούσαν μετασχη
ματισμό - συντονισμό πολλών σημείων ανα
φοράς). Κλιμακώθηκαν με την ηλικία, αλλά 
δε σταθεροποιήθηκαν στα 13 με 14 χρόνια, 
όπως προβλέπει η θεωρία, ούτε και εξάντλη
σαν τη βαθμολογία, έστω στα έργα που εξέ
ταζαν απλή περιστροφή. Η πιθανότερη ερμη
νεία αυτής της διαφοροποίησης πρέπει να α
ναζητηθεί σε μια ολική δομική διάσπαση (Δη
μητρίου, 1985) των -γνωστικών ικανοτήτων 
αυτών των παιδιών. Αυτή η διάσπαση μπο
ρεί να προέρχεται από ποικίλους λόγους, ό
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πως είναι το χαμηλό κοινυινικο-οικονομικό 
επίπεδο και η πολιτιστική υστέρηση, η έλλει
ψη δηλαδή παραστάσεων και ερεθισμάτων για 
ανάπτυξη και της εικονικής ικανότητας και 
των άλλων ικανοτήτων.

Το γεγονός ότι η σχεδόν κατακόρυφη πτώ
ση της επίδοσης μεταξύ δυιδεκα και δεκατρκίιν 
χρόνων εμφανίζεται στις βαθμολογίες όλων 
ανεξαίρετα των υποϊκανοτήτων της νοερής 
απεικόνισης όείχνει ότι δεν πρέπει να ενοχο
ποιηθεί ένας μεμονωμένος παράγοντας της 
εικονικής ικανότητας (όπως η προσθαφαίρε
ση λεπτομερειών στις νοερές εικόνες ή ο συ
ντονισμός σημείων αναφοράς). Ούτε φτάνε
ται να οφείλεται αιπό αποκλειστικά στο βαθ
μό εξοικείωσης με το αντικείμενο χειρισμού 
ή στην ικανότητα πρόβλεψης ή νοερής ανί
χνευσης της κίνησης του αντικειμένου, πα
ρόλο που η πτώση αυτή είναι ακόμα μεγαλύ
τερη όπου χρειάζεται πρόβλεψη και μετα
σχηματισμός. Οι πιο πιθανοί λόγοι, που θα 
μπορούσαν ίσως να ελεγχθούν με έρευνες στα 
άλλα ΕΔΟΣ. πρέπει να αναζητηθούν στην α
πότομη αλλαγή περιβάλλοντος των παιδιών 
(από το Δημοτικό στην Α’ Γυμνασίου) ή στα 
πρώτα συμπτώματα της ήβης με τις ποικίλες 
βιολογικές και ψυχολογικές αλλαγές (Παρα- 
σκευόπουλος, 1984). Επίσης, είναι πολύ πι
θανό να οφείλεται στο όιαφορετικό τρόπο 
προσέγγισης των προβλημάτων σε αυτή την 
ηλικία, ο οποίος δεν είναι ακόμα τόσο απο
τελεσματικός όσο ο παλιός: Με την αρχή της 
εφηβείας (πιαζετιανό στάδιο της τυπικής λο
γικής σκέψης), εγκαθίσταται η συστηματική 
επιστημονική σκέψη με διαμόρφωση, έλεγχο 
και επανεκτίμηση υποθέσεων. Συνυπολογί
ζονται πια στις απαιτήσεις μιας συνθήκης οι 
παρελθούσες εμπειρίες και, κυρίως, οι μελ
λοντικές συνέπειες. Γι’ αυτό, άλλωστε, από 
αυτή την ηλικία αρχίζουν να παρατηρούνται 
και οι ατομικές διαφορές που αφορούν το φύ
λο και την προσωπικότητα (Demetriou & 
Efklides, 1985). Οι αλλαγές αυτές, όμως, δε 
συμβαίνουν αυτόματα. Οι παλιοί τρόποι α
ντιμετώπισης των προβλημάτων παραμερί
ζονται σταδιακά και, ώσπου να αναπληρω

θούν από τους νέους τρόπους, επικρατεί μια 
αποδιοργάνωση, η οποία αντανακλά στη πτώ
ση των επιδόσεων που προαναφέρθηκε. Αυ
τοί οι λόγοι είναι κρίσιμοι και για την ανά
πτυξη των επιμέρους γνωστικυ'ιν συστημάτων 
και για την εν γένη καθημιρινή επίδοση, στο 
σχολείο, των παιδκίιν που εισέρχονται στην 
εφηβική ηλικία. Διαφωτιστική και επαληθευ
τική της πιο πάνω υπόθεσης πιστεύουμε ότι 
θα απέβαινε μια παράλληλη έρευνα σε σχολι
κά μαθήματα που χρησιμοποιούν την εικονι
κή ικανότητα (αλλά και την ποσοτική-συσχε- 
τική), όπως η ζωγραφική, η γεωμετρία, η φυ
σική, η ιστορία και τα μαθηματικά ( Demetriou 
& Efklides. 1985).

Αλληλεπίδραση γνωστικών και με- 
ταγνωστικών ικανοτήτων νοερής 
απεικόνισης

Οι αναλύσεις του δευτέρου μέρους της έ
ρευνας και οι συσχε τίσεις με τα δεδομένα του 
πρώτου μέρους έδειξαν ότι τα υποκείμενα, 
που έχουν στις γνωστικές επιδόσεις υφιηλή 
βαθμολογία, έχουν επίγνωση της δυνατότη
τάς τους να “βλέπουν" καθαρά και να χειρί
ζονται τις νοερές τους εικόνες. Η σημαντική 
γενικευμένη επίδραση του γνωστικού επιπέ
δου νοερής απεικόνισης στο αντίστοιχο με- 
ταγ/νωστικό επίπεδο αποδεικνύει γενικότερα 
ότι οι διαδικασίες της νοερής απεικόνισης 
συνδέονται άμεσα με τη_γνώση που έχουν τα 
υποκείμενα για τις διαδικασίες αυτές. Ειδι
κότερα δείχνει, πρώτον, ότι και τα υποκείμε
να χαμηλού γνωστικού επιπέδου έχουν ένα 
μίνιμουμ μεταγνωστικής ενημερότητας που 
τους επιτρέπει να αξιολογούν με επάρκεια τις 
επιδόσεις τους. Δεύτερον, ότι από άτομα υ
ψηλού γνωστικού επιπέδου αναμένεται υψη
λή μεταγνωστική ενημερότητα και το αντί
στροφο. από άτομα υψηλού μεταγνωστικού 
επιπέδου αναμένονται υψηλές γνωστικές ε
πιδόσεις. ενώ από άτομα χαμηλού μεταγνω- 
στικού επιπέδου χαμηλές γνωστικές επιδό
σεις. Αυτά τα ευρήματα που συμβαδίζουν με 
εκείνα άλλοτν ερευνούν ( Paivio, 1971. Poltrock



• 9 0  · ΛοΧζοί' Λ.

& Brown, 1984) συνεισφέρουν, πιστεύουμε, 
στην ευρύτερη κατανόηση των νοερών όιαόι- 
κασιών που συναπαρτίζοί'ν τη νοερή απει
κόνιση.
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Abstract

The study aimed to investigate (a) the structural organization of the spatial-imaginal 
Specialized Structural System (SSS) in children and adolescents, (b) the ability to evaluate 
the vividness of one’s own mental images, and (c) the relations between performance on 
imaginai tasks and subjective evaluation about one’s own imaginai capacity. A number of 175 
subjects ranging in age from 10 to 17 years participated in the study. Two batteries, the cognitive 
and the metacognitive, were addressed to these subjects. The tasks in each of the batteries 
addressed to one of four different types of mental images. Confirmatory factor analysis indicated 
that the four types of mental images do correspond to independent factors and these, in turn, 
load on a second order factor which is the general spatial-imaginal SSS factor. The same 
factors were abstracted from metacognitive evaluation scores. The development on almost 
all tasks exhibited a U-shaped form, rising from 10 to 11, falling down from 12 to 13 years, 
and rising up again thereafter. Some differences favoring females were also observed.


